



发展集体经济 托起村民幸福

关刀镇走出多元增收之路

通讯员 刘康 陈交朋 胡琪 孙争果



初夏时节,通城县关刀镇的田野乡间处处生机盎然:蔬菜基地青翠铺展、生猪栏舍仔猪成群、油茶林海果实垂枝、闲置资产变身繁忙车间……近年来,通城县关刀镇始终将发展壮大村级集体经济作为实施乡村振兴战略的关键举措,立足实际,多措并举,通过土地流转利用、特色产业培育、项目入股分红、盘活闲置资源、创办经济合作社等方式走出了一条多元增收之路,一幅强村富民的生动图景正徐徐展开。



“零碎田”变“聚宝盆” 规模经营生租金

走进关刀镇新畈千亩蔬菜基地,连片平整的玉米地沐浴在初夏的阳光下,青翠的玉米苗如列队的士兵,挺拔整齐,长势喜人。

杨田村62岁的村民方七兵站在田埂上,指着眼前开阔的土地感慨:“以前这儿可是出了名的‘补丁田’,我家那七分地,夹在中间,农机都转不开身。你现在,多敞亮!”

他口中的变化,正是关刀镇推行“小田并大田”后的景象,昔日的“插花地”“巴掌田”已蝶变为集中连片的“整装田”。

土地是农村最大的资源,也是破解发展瓶颈的关键。面对土地细碎化、劳动力短缺、种粮效益不高等难题,关刀镇下决心做好土地文章。村干部谭天

明走在修好的机耕道上介绍:“去年以来,我们积极推行‘小田并大田’经营模式,按照‘承包权不动,经营权连片’的原则,整合土地经营权,打造‘优质、集中、连片’的农田。”

据了解,整个新畈千亩蔬菜种植基地总面积达1200余亩,涉及杨田、关刀两个村。针对散户种植成本高的问题,杨田村将本村耕地集中流转至村集体,再引入专业力量。“‘田老板’王寿福的‘山东寿福果蔬专业合作社’就是这时等候接手的。”谭天明指着不远处的田畴,只见滴灌设备精准施水,植保无人机来回穿梭。“他们有技术、有设备,规模经营效益显著。”谭天明说。

合作社技术人员小李停下手中的遥控器,笑着说道:“以前想流转连片土地太难了,东家一块、西家一块。现在村里统一流转,这片1200余亩整装田,我们签了5年合同,用来种蔬菜、玉米。”他身后的田里,几位村民正在补苗。

“村民把土地流转给我们,每亩有540元的稳定租金。更重要的是,他们优先在合作社务工,一天有150元到180元工资,播种、管护、收割都能干,一年下来光工钱也不少。”方七兵在一旁笑着点头,“是啊,守着家门口,租金加工钱,比原来自己种划算多喽,还能带带小孙子。”

谭天明补充道,合作社还与农户建立了更紧密的联系:“我们推行‘订单种植+保底收购’,合作社统一提供种子、技术,保底价收粮,让参与管理的农户吃上‘定心丸’。这真正实现了‘流转得租金、务工挣薪金’的双赢。”看着眼前

充满生机的田野,他信心满满:“土地整合好了,效益立竿见影。农机下田效率翻倍,水肥管理更精准,病虫害防治效果更好,今年丰收在望。”

杨田村的蝶变,正是关刀镇全域推进高标准农田建设、激活“沉睡资源”的生动缩影。关刀镇人大主席皮映明向我们展示了一份成绩单:“截至目前,全镇已完成2000余亩高标准农田改造,将分散的300多块零碎田块合并成了18块大田。”

连片的土地催生了规模效应,带动了蔬菜、玉米、土豆等高效经济作物连片种植。土地产出效益显著提升,农业生产走上规模化、集约化之路,真正实现了土地增效、农民增收、集体富有的三重效益,为村级集体经济注入了强劲的“造血”功能。

“金扁担”挑“振兴担” 链条延伸富村民

产业兴旺是集体经济发展的核心引擎。关刀镇党委政府立足资源禀赋和市场需求,精准发力构建特色产业体系,通过延伸链条、提升价值,让集体经济的源头活水更加丰沛。

在层峦叠翠的山坡上,油茶产业是关刀镇覆盖面最广的“绿色银行”,在新建、杨田等9个村铺展出6000余亩生机勃勃的画卷。饱满的油茶果压弯了枝头,预示着丰收的希望。

正在林间查看油茶长势的新建村党支部书记潘国锐说:“守着‘金山’却要过穷日子,是咱们山里人过去的痛,果子要么烂在地里,要么贱卖了。”

皮映明接过话,道出突破关键:“单打独斗没出路!现在我们9个村抱团发展,统一请专家进行技术指导、统一按保护价收购鲜果、统一对接县里的现代化

榨油厂。规模上来了,品质控住了,咱的油茶果在市场上就有了话语权!”他指着新建村的林子说:“像潘书记他们村,去年油茶就给村集体增收了3万元。看今年这挂果势头,感觉增收潜力更大!”

而创新的火花则在八燕村显现。新农人郑普雄在油茶林下开辟“第二战场”——散养土鸡。“油茶林就是天然养鸡场!”他兴奋地介绍,“鸡在林下啄虫除草,省饲料还生态,而鸡粪又肥了地,油茶长得更好。这叫‘林下经济’,一块地赚两分钱!”更妙的是,郑普雄架起手机,通过抖音直播展示他的“茶林飞鸡”,吸引不少网友下单订购。“直播三小时,鸡蛋卖出去上千枚。”郑普雄骄傲地说。

饱满的油茶果静待采摘,灵动的土鸡穿梭林下,这片“绿色银行”正源源不断地为关刀镇的村集体和村民兑现着

生态与经济的双重红利。去年,9个村通过发展油茶增收38.7万元。而这样的产业升级故事,在关刀镇不断上演。

官塘社区创办决胜农机服务专业合作社,不仅筹措专项资金购置现代化装备,为村民提供免费收割、翻耕、烘干等全流程服务,更关键的是延伸产业链条,拓展了榨油生产线。“光靠卖原料,附加值太低。”社区党总支书记郑国指着一排崭新的冷榨设备说,“今年引进这条冷榨生产线,对自产和收购的油菜籽进行深加工,实现了从种植、加工、销售的闭环。仅榨油这一项,预计可以为社区集体经济贡献近3万元的纯利润,还解决了村民就业问题。”

新畈千亩蔬菜基地则是规模化和市场化的典范。基地负责人王寿福一边查看订单一边介绍:“我们积极对接

‘粤港澳菜篮子工程’,销路有保障。而村集体通过土地租金、村民务工、保价收购等方式实现增收。”

从漫山遍野的“金色油茶”到官塘的“榨油专线”,再到新畈的“绿色基地”,关刀镇的特色产业已形成强大的集群效应。关刀镇党委书记黎望龙说:“壮大集体经济,产业是根本。我们坚持‘一村一品’或‘多村一品’。核心是引导每个村像春雷找准紫山药、新畈做大蔬菜,新建、杨田等村深耕油茶这样,立足脚下的山水田林,找准最能扬长避短、最具市场的‘钱景’的‘当家产业’。只有扎根得深,产业才能立得稳,集体经济的活水才能长流不息。”

油茶林郁郁葱葱,蔬菜基地生机勃勃……一幅特色产业支撑起的强村富民画卷,在关刀大地愈发地清晰动人。

“闲资产”成“活资本” 微工厂里稳增收

盘活闲置的房屋、空地、仓库等“沉睡资产”,是关刀镇壮大集体经济,投入少、见效快的妙招。

在关刀镇春雷村,一处名为“乡村振兴微工厂园区”的院落里,机械的轰鸣声此起彼伏。工人们手脚麻利地加工零件、打包成品、搬运货物,一派热火朝天。谁能想到,四年前,这里还只是村委会后面一片长满荒草、无人问津的五亩空地。

“那时村账上不到一万元,看着这片地荒着,心疼!”村党支部书记何光明站在园区门口,指着眼前的三栋标准厂房感慨。春雷村紧邻353国道,距县城仅8.3公里,便利的交通本是优势,却也让青壮年纷纷外出务工,留下大片闲置土地和空巢的村庄。

转机源于镇村两级的深度谋划。面对困境,关刀镇党委政府和春雷村“两委”立足实际、主动作为,对该片闲置空地及周边资源展开多次调研和谋划论证。

何光明回忆道:“当时,镇党委带着我们反复论证,发现这块闲置地毗邻353国道,距离县城近,是发展产业的黄金点位。经过村民代表大会商议,大家一致决定,要变‘废地’为‘宝地’,建厂房引产业,把外出的人‘拉’回来。”

说干就干。在镇党委政府的全力争取下,春雷村获得了县里的项目资金和政策扶持。按照统一规划、设计、标准,第一栋崭新的厂房在这片曾经的荒地上拔地而起。

筑巢,只为引凤。引来的第一只“金凤凰”,是湖北精创电子商务公司的聂练兵。回忆起当初的小作坊,他直摇头:“一家人挤在民房里做广告牌,施展不开。”当时,他抱着试试看的心态入驻了春雷微工厂。“环境好、交通便,心一下就定了。”聂练兵的公司迅速壮大,如今日接单超200笔,年营业额可观,更重要的是,他直接为村里提供了38个就业岗位。“这里,是我们发家的福地。”他笑着说。

春雷村的“点石成金”不止于此。村里还将一座闲置多年的老学校改建成了标准的乡村振兴微工厂。在镇村两级干部“跑断腿、磨破嘴”的积极对接下,大舞台广告和凯空科技两家公司相继入驻。

凯空科技负责人丁伟兵对这里的“保姆式”服务赞不绝口:“租金低、设施全,拎包就能干重事!更难得的是,镇领导还亲自带着我们跑市场、谈订单。”业务的快速扩张甚至让凯空科技在两后又申请新增了一栋厂房。

何光明则算起了“富民账”:“这个由闲置校舍改造的微工厂,同样带动了34名村民稳定就业,其中7人是脱贫户,他们在这里工作,户均增收能达3万元左右。”

机器的轰鸣,奏响了村庄的“致富曲”。40多岁的村民潘小明在精创电子的流水线上忙碌着,脸上带着满足感:“一个月4000多块钱,家门口就能挣。农忙时请个假就能顾上地,老人孩子也在身

边,比在外面漂着强太多了。”50多岁的李华保在大舞台广告公司负责打包,他感慨:“这把年纪,去外地哪里要?在这里,活不重,钱不少拿,心里还踏实。”

像这样变“闲”为“宝”的故事,在关刀镇不断上演。近年来,关刀镇积极盘活闲置资源,大力建设乡村振兴微工厂,把加工企业建到村门口,把就业岗位送到家门口,让群众就地就业,持续增收。

“我们建立了详细的镇村两级闲置资产台账,并制定了分类盘活方案。对于区位好、基础佳的资产,鼓励出租;对于有潜在价值的,支持改造利用或作价入股;对于难以独立开发的资源,则引导联村共建或引入社会资本。目前,全镇已成功盘活闲置资产20处,每年增加村集体经济收入68.8万元,提供就业岗位超300个,让这些‘闲资产’真正变成了带动增收、促进就业的‘活资本’。”关刀镇党委书记黎望龙说。

通城巡特警大队联合蓝天救援队
开展水域救援专项训练

本报讯 通讯员卢文浩报道:7月2日,通城县公安局反恐怖和巡特警大队联合蓝天救援队,在四庄乡清水平水库开展水域救援专项训练。

在训练现场,双方利用冲锋舟、桨板、救援飞翼等水上专业救援工具,进行舟艇操作、溺水人员搜救、急流脱困、团队协作救援等科目训练,内容针对性强,实战化程度高,全面检验并提升了双方在复杂环境下的快速反应和高效救援能力。

通过此次联合专项训练,增强了通城公安与地方应急队伍之间的协同作战能力,提升了防溺水队伍救援综合能力,提升了区域内应急响应速度和救援效率。

县公安局巡特警大队相关负责人表示,将常态化开展各项联合训练,持续深化提高各领域救援技能,全力抓实抓细各项工作,不断提高队伍综合救援实力,确保关键时刻“拉得出、冲得上、打得赢”。

通城村企携手

共建农业产业基地

本报讯 通讯员戴唯玮报道:7月2日,通城县四庄乡庙下村与湖北御能之星科技有限公司村企合作产业基地建设签约仪式举行。

据了解,庙下村位于四庄乡东南端,拥有丰富的农业资源,长期以来以油菜、油茶、水产养殖为主导产业。为破解农副产品销售难题,拓宽村民增收渠道,庙下村积极探索“村集体+合作社+农户”合作模式,与湖北御能之星科技有限公司达成战略合作。双方将以订单农业为纽带,打造“庙下耕耘·御能织锦”特色产业基地,构建“基地种养—企业下单—合作社配送”的闭环产业链,实现农产品从田间到餐桌的无缝衔接。

根据合作协议,庙下村将依托“一稻一蔬一果一猪一鱼+N散养基地”的产业布局,为湖北御能之星科技有限公司提供绿色、健康的农副产品。项目预计年销售额可达240万元,带动121户农户实现户均增收3000元以上,村集体经济每年增收8万元。

湖北御能之星科技有限公司执行董事长魏寿泉表示,作为从广东回归通城的企业,反哺乡土是初心,将以此次合作为起点,充分发挥企业在销售渠道、技术赋能等方面的优势,助力庙下村农产品走出乡村、走向全国市场,真正实现强村富民。

通城经济开发区相关负责人表示,庙下村与湖北御能之星科技有限公司的携手,是将资源优势转化为发展优势的生动实践。期待双方在技术赋能、品牌打造、市场拓展上深耕细作,结出更多硕果,为乡村振兴贡献更多智慧和力量,为通城县高质量发展注入新活力。

通城“红绿融合”

绘就乡村振兴新画卷

通讯员 皮江星

通城县塘湖镇地处鄂赣交界处,“红色”文化底蕴与“绿色”生态资源丰富。近年来,当地将“红绿”资源相结合,走出一条融合发展之路。

夏至时节,在塘湖镇黄袍山的花生种植基地里,放眼望去,绿油油一片,花生长势喜人。到了花生增产的关键时节,鲁直第种养殖专业合作社负责人刘彩云不敢有丝毫马虎。

“盛花期过后,我们的花生就开始‘压根’。前几年花生的产量是不高的,去年压了一部分之后,产量达到了以往的两倍,所以今年准备把这些花生全部压一遍。”刘彩云说。

所谓“压根”,是指在花生根部覆上一层土,从而提高产量,这也是刘彩云摸索出来的种植技巧。几年前,刘彩云返乡创业,看中的就是这里海拔600多米,土壤肥沃,含硒量高。她带领大伙儿从种白花生开始,到如今的黑花生、水果花生,扩大的不仅仅是种植面积,价值也翻了几番。“一斤白花生只能卖六七块钱,黑花生的干花生现在能卖二十几块钱一斤。2024年种植面积基本上1200亩左右,覆盖了整个通城县,今年连同江西的达到了2000亩,全部保价回收。带动一两千名农户户均增收三四千块钱。”

富硒产品,供不应求,刘彩云借助直播带货打开市场,也帮助周边农户销售玉米、竹笋、腊肉等本地特产。为促进富硒农特产品销售,当地还在公路旁建设了交易中心,方便村民就近寄递。

“主打卖富硒米,还有茶油、野生蜂蜜、干菜等农产品,一年营业额大概100多万元。”塘湖镇黄袍山驿站农特产品交易中心销售负责人夏高明说。

黄袍山下,就是通城秋收暴动纪念馆和塘湖镇红色广场。近年来,当地还修缮扩建了湘鄂赣省委党校旧址、通城县苏维埃政府旧址、红河革命烈士纪念碑旧址、“革命母亲”黄菊妈纪念馆及陵园旧址,这些红色资源串珠成链。

“以前这里是个很穷的地方,到现在发展旅游业,各行各业都发展得很好,完全是大变样了!”通城县塘湖镇文化站站长夏宏魁感慨道。

此外,当地还通过举办全国自行车户外挑战赛、赏花节等大型活动,有效将人气转化为财气。“湘鄂赣周边的游客上来户外登山的,都喜欢爬我们黄袍山,游客也越来越多。”随着游客纷至沓来,2023年7月,刘彩云将民宿客房从6间扩大到24间。

如今,在“红绿融合”资源加持下,当地旅游热度持续升温,年均接待游客16万人次、各级团体600余个。

据塘湖镇党委副书记、镇长陈兵介绍,该镇致力于打造“绿色观光+红色教育+运动康养”精品线路,持续推进油茶产业扩面提质增效,叫响“黄袍富硒”品牌,以幕阜山绿色产业带为核心,围绕油茶、红色文化、自行车运动等打造“一村一特”景观节点,推动“农房变客房”,努力走出一条革命老区乡村振兴的特色发展之路。